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{Jenjzetii nőnevelés.

A férfi hazája és háza megala­
pítója és védője, a nő a haza és 
háztáj erkölcseinek őre.

A férfi hivatása kimagasló; a 
nőé szent. Az anyák előtt meg­
hajolnak a költők, művészek, tu­
dósok, államférfiak, hadvezérek 
és uralkodók, őket is anyák ne­
velték. Homér, Shakespeare, 
Arany, Petőfi, Tompa a legmélyebb 
érzelemmel énekelték meg az 
anyai szeretetek I. Napoleon az 
anyáktól várta a társadalom gyó­
gyulását. Mi magyarok a nemzeti 
irányban nevelt anyáktól várjuk 
nemzeti jövőnk alapjának bizto­
sítását.

Kezdetben a nevelésügy tisztán 
vallásügy volt, nálunk Mária 
Terézia tette állami ügygyé. A 
magyar nőnevelés ügye még szá­
zadunk del előj én is el volt ha­
nyagolva. A főúri családok kül­
földről hozott guvernantokkal és 
mesterekkel képezi ették leány­
gyermekeiket; a középosztály le­
ányai, miután a kritikán alul álló 
elemi iskolák egy-két évét végig

járták, tisztán az anyák nevelé­
sére szorítkoztak.

Volt ugyan az országban ne­
hány apáca-kolostor, mely nem 
magyar nevelést nyújtott s a gya­
korlati élet helyett egy ábránd­
világnak nevelt; az ország na­
gyobb városaiban voltak magán- 
intézetek, melyek minden lelkiis­
meretességet nélkülözve a neve­
lést tisztán üzletnek, kereseti for­
rásnak tekintették.

Nemzeti nyelvünket és alkot­
mányunkat az erdélyi fő urak vé­
delmezték és őrizték meg szent 
tisztaságban. Nekik és a Mária 
Terézia által felállított testőröknek 
köszönhetjük, hogy a magyar 
nemzet uj életre ébredt tétlensé­
géből, hogy a császári udvar fé­
nyében elvakultak ismét látókká 
lettek s a magyar nemzeti erköl­
csöket megtagadók megtértek.

Egy erdélyi főúri család leá- 
i nya, Teleki jBlanka grófnő, elha­

tározta, hogy maga állít a fővá­
rosban egy nemzeti felsőbb le­
ányiskolát. A legnagyobb lelke­
sedéssel toborzottá össze a legki­
válóbb tanerőket, mint: Vajda 
Pétert, Ballagi Mórt, Fejér Pált,

ki Vasvári Pál név alatt a sza­
badságharcba n veszté életét, Them 
Károlyt a „Fóti dal“ hires küllő­
jét stb. Felügyelőül Karacs Te­
rézt, ki ismert nevii írónő volt, s 
hazánk első magyar nevelőnője, 
később Lővey Klárát, kit Isten 
jókedvében teremtett nevelőnőnek 
s kihez a grófnő csakhamar egész 
leikével csatlakozott.

Az intézet 1846-ik évben nyílt 
meg s csakhamar szűknek bizo­
nyult a jelentkező leánykák szá­
mához képest, fájdalom; az első 
nemzeti leányiskolát rövid időn, 
csirájában söpörte el a szabadság­
harc romboló vihara. Alapi tónője 
a fen költ " cl leinti főúri nő, a 
hazáját lángolón szerető honleány 
áldozatává lett erényeinek.

Szatmármegyei birtokán, ho­
vá visszavonult elfogták és a 
„Neu-Gcbüude-be zárták, hova 
T.ővey Klára is követte. Később 

évi várfogságra Kufsteinbe 
Hurcolták, honnan halálos beteg- 

I seggel tért hazájába, mely elra­
gadta, de emléke élni fog az utó­
kor lelkesítő példájául.

A szabadságharc leveretése ti­
tán hazánkban — minden vona-

Leányiskolánk jubileuma.
Kellemes feladat egy a kezdet nehéz­

ségein átesett, ifjú korát élő, életre va­
lónak bizonyult, fellendülésnek indult in­
tézet 25 éves múltjára visszapillantani.— 
Noha 25 év említésre som méltó kis idő 
volna egy iskola életében, do a mi viszo­
nyaink között a nőnevelés terén ezen 25 
év századokat jelent. — Huszonöt év előtt 
létesült az ország majdnem legelső pol­
gári iskolája, ami Ipolyság városának örök 
büszkeségét képezheti, — s ezen 25 óv 
alatt a női nevelés Magyarországon an­
nyira haladt, hogy a nők elérték azt a 
szellemi színvonalat, hogy megnyíltak 
előttük a tudomány egyetem kapui, és 
leányaink szellemi fejlettség tekintetében 
az európai legműveltebb államok leá­
nyaival kezdik kiállnni a versenyt.

Természetesen mint minden alkotás, 
melynek üdvös volta csak az alkotó lel­
kében áll tisztán, s annak nagy horde- 
rejót a közönség csak kis része képes fel­
fogni, nem ment könnyen ; az egyesek a 
lelkosülóso, hazafias buzgólkodása anyagi 
eszközök hijján sok akadályba, sok ne­
hézségbe ütközött.

Az intézet létosülósónok akadályaira és 
a nehézségekre kellő világosságot vet 
Ipolyság város helyzete. — A város maga 
szegény, egy colra bár mily üdvös legyen

sokat nem áldozhat, a város lakosságának 
nagy része földművelőkből áll, kik nem 
érezték hiányait egy magasabb kiképzést 
nyújtó intézetnek, iparunk még a mosta­
ninál is fejletlenebb volt, s iparosaink 
legnagyobb része a megélhetésen kívül 
alig rakott félre filléreket, melylyel leró- 
hatta volna egy kulturális intézmény 

; iránti adóját, s csak a kis számú, s anya­
giakban nem bővelkedő intelligencia tudta 
felfogni a polgári leányiskola hord erejét, 
s iparkodott létre hozni azt, hogy leá­
nyainak megszerezhesse az anyagiaknál 
biztosabb, maradandóbb, a családi élet 
boldogságánál nélkülözhetetlen tanultsa- 
got, műveltséget.

A hetvenes években elementáris erővel 
tört ki az eddig elhanyagolt vagy legalább 
is nem kellő formába öntött leány i. 
velős. — A régi idők szokásai, az akkori 
körülmények nem kívánták a nőt kivonni 
a szűk f'salédi körből, és így a nevelés is 
ahoz mórt volt, fejlesztették bennük a 
kedélyt, ápolták a nőiességet, iparkodtak 
beléjük oltani a tudást, de ez mind arra 
irányult, 1 a családban bent fejthessék 
ki és érvényesíthessék lelkűk nemes tu­
lajdonait. — Az újkor, a világ rohamos 
haladása, a szükségesség tágította a női 

í nevelés határait, a család nőin mindég 
képes a leány gyermekeknek "Mandé ott­
hont biztosítani, soknak, igt soknak ki

koll lépni a világ küzd te ró re felvenni a 
küzdést a kenyérért és sokszor megmér­
kőzni a nagy versenyben az erős votély- 
társsal a férfival ; de azért nem csak 
érintetlen akarjuk hagyni a kedélyt, a 
szív melegségét, s nem akarjuk még csak 
elhomályosítani sem a nőiesség báját azt 
a vonzó erőt, hanem úgy hajtjuk nevelni 
leányainkat, bogy a küzdésben önállóak, 
a házas életben nők legyenek.

Nő a ház a család lelke, a nő jósága, 
nőies szolidságé az a nap, mely a családi 
boluugságot fent tartja, kedélye, moly azt 
melegíti, a nő tudása, értelmi fejlettsége 
az az ős erő, mely az utódok lelkének meg­
adja a képességet felfogni a haladott 
szazad vívmányait, a nő szellemi képes­
sége örökül száll az utódokra, s hozza 
létre azt, hogy ami a múlt századuk em­
berei előtt ha ma feltámadnának lelkűk, 
szellemük képtelen volna felfogni az uj 
idők vivi nyalt, míg a mai gyermek az 
öröklött intelligenciával, melyben az anyák 
szellemi képességének túlnyomó része van, 
e vívmányok megértésének képességével 
születik. Ezért a női iskolázás, a nők 
szellemi életének fejlesztése m. ginórhotet- 
len nagy hord orejti tőke, mely alapja, 
bázisa a civilizáció haladé -étink. — Az 
irodalom történet tanítása szerint tudjuk, 
hogy a kimagasló alakok szerencsés szü­
lői közül az anya mindég kiváló tulaj-



]on pangás, gyászos és kétségbe­
ejtő korszak következett- 
meglévő silány elemi iskolákban 
valamint a gimnáziumokban, sőt 
az egyetemen is í'elburjánzoü az 
elnémetesitő rendszer s hazai édes 
nyelvünk helyeit a cseh nyelvet 
kelle az ifjúságnak tanulnia Ezen 
korra \ issza tekinteni lelki kár­
hozat, hasonlótól óvjon meg Is­
ten minden nemzetet, még ellen­
ségeinket is

íly állapotban tengődött neve­
lésügyünk, .midőn \ égre politikai 
sötét egünket a szabadság ,;s al­
kotmány unk hajnalpirjának sze­
líd sugarai aranyoztak be s a 
tetszhalott, nemzet szivének lük­
tetése ismét érezhetővé lett. Tag­
jaiba lassan, lassan vissza szállott 
az őserő s lelkét a jobb jövő re­
ménye bilié be, hogy az ősök 
nyomdokait követve élni fog 
Magyat írszág!

Az ország törzse magyar volt, 
de végtagjai idegenek A sokféle 
nemzetség tömkelegében a ma­
gyar nem volt még akkor túlsúly­
ban, sőt. hazánk szí vénen, Buda­
pesten a családi nyelv német volt. 
A 70-os évek elején a közokta­
tásügy vezetői lázas buzgalommal 
látlak hozzá, hogy az elnyomatás 
gyászos következményeit orvo­
solják. Állami iskolákat, tanító­
képzőket, sőt az elemi iskolából 
kilépő 1 eá n y gv érméké k s y ám á 111 
felsőbb iskolákról is gondoskodva 
lett. Ezen iskolák, a polgári osz­
tály7 igényeinek megfelelő tan- 
tervvel rendezhettek be és, külö­
nösen a nemzetiségi városokban 
állíttattak fel. A poig. elnevezés 
hátrányára vált ugyan, minthogy, 
az előkelő osztály megvonta tőle 
bizalmát s gyermekeit inkább

(ionokkal bírt, s ezeket fokozva örökül 
hagy4;- g-n;-!v.rkeíi:‘.

Természetesen nem kövei kozák ebből az, 
hogy női, kinek szerveznie gyengébb, 
lelkületű jobban reagál a benyomásokra, 
kiragadva i Andes foglalkozásából csak 
a tudománynak szénujjúk. \ nő ma­
radjon nő a szó neme- es valódi őrlőimé­
ben, a neveivé, a tanulás ne törölje azt a 
zománcot, mivel a természet Lővén meg­
áldotta, nr .iknrjuijk a mai kor divatos 
felfogásának Lódulni a teljes női emanci­
pációval, .1 no maradjon mog azaz ideál, 
mely telki .jóságával, szeudségévoi, finom 
kedélyével '-..' iá azt az üti, ami a mun­
kái férfi lolküietébe lamarina akkor, ha a 
nőt a tudomány szerzés ímudtságaitói és 
a kenyér kereset gondjai tol megtörve, 
meghajlott testtartással, mark irozott a te­
vőn« sok kai, ós hiányos hajzattal látná.

Ezért bizguk leányaink nevelését nőkre, 
k;k lényüknél fogva hivatottak megítélni 
azt, mi a ne tudásában kívánatos, lelkűkbe 
öntve annyit, mennyi az. alapos ismeretek 
megszerzésére szükséges, kiméivé a ke­
dély világot, úgy juttatni oda be a tudni 
valókat, hogy a női lélekkel egybehang­
zóan ne okozzon disszonanciát.— Azt hi­
szem, elmondhatjuk mi a mi iskolánk bir­
toka uan, hogy a szerencse kedvez, oly 
erőkre van bízva leányaink tanítása, ne­
velése, kik a maguk szakmájukat alap-
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otthon taníttatta hiányosan, vagy | 
gyarló magánintézetekbe adta.

I De a polg. leányiskola úgy a j 
magyarosítás terén valamint ne­
velés és oktatási irányával csak­
hamar bebizoilyitá életképességét 
s a polg. leányiskolából kikerüli 
leányok helyt- állanak a házi tűz­
helynél, a család szentélyében, 
valamint a müveit társadalomban 
s a liü honleányok sorában A 
felsőbb leányiskolák ugyanazon 
szolgálatot teszik, minthogy tan- ; 
anyaguk ugyanaz, 'mint a polg. 
leányiskoláké, csakis a francia 
nyelvvel bővítve; ezen iskolákat .

; nagy pénzáldozattal tartotta föl 
az állam. A tanerők száma nem 
volt arányban a növendékek szá­
mával s igy több felsőbb iskolát • 
polgárivá fejlesztették vissza. Ez . 
nem ütközött nehézségbe, mint 

i hogy a tanerők egyenlő képzett- 
I seggel bírnak s csak a szolgálati 

óvok számában ós a fizetésben 
van nagy különbség. Mig az ál- ; 
hun különösen a határszéli váro­
sokban állított felsőbb iskolákat, 
addig a magyar vidékek nélkü­
löztek ezen jótéteményt s igy ke- , 
letkeztek az állam által segélye- 1 
zeit, iskolák. Nemes verseny in- 

• dúlt meg a magán intézetek és 
zárdái iskolákkal szemben s a 
nyilvános iskolák lettek győzte­
sek.

A polg. leányiskolák tért hódí­
tanak s megnyerték a magasabb 
körók bizalmát is, látva, hogy 
ezen iskolák mennyire beválnak 
úgy nevelés, mint oktatás tekin­
tetében s hogy ezek is előkészí­
tői sőt kiválóan ezek, úgy a taní­
tónői, mint bármely más tudomá- ; 
nyes pályára. Ezen iskolák nem- : 
zeti szellemben nevelik növendő­

:
jóból értik, teljesen tudják ós bírják azt 

I a tudomány ágai, melynek tanítására vál­
lalkoztak, ós ami fő, ismerik azt a titkot, 
hogy kell tanult, intelligens ós az éleiben 

; esetleg önálló küzdésre is vállalkozó le 
; any generációt nevelni, anélkül, hogy 

bármi is veszélyeztetné azt a kincset, mit 
női kedélynek, nőiességnek nevezünk.

Ipolyság állandó büszkeségét képezheti, • 
hogy ez a város legelsők közölt volt az 
országban, melynek polgári leányiskolája 
volt abban az időben, mikor még a mi­
nisztérium nem is alkotta meg a polgári 
leányiskolák szabályzatát. Az első fetter- .

. josztós .1874. jut. 11-én történt az akkor 
még bans-hontmegyoi másod tuníelü- 
gyotőseg által az Ipolyságon felállítandó ; 
polgári leányiskola tárgyában, mely fel- j 
terjesztést a város hatásosan támogatván, : 
az a miniszter Trefort Ágost által mega- .

; datoft es már 1874. jul. 15-én a vallás 
és közoktatásügyi miniszter elrendeli a 

j polgári leányiskola felállítását és még ■ 
ugyanez óv szept. ll-ón kinevezi Kaszi­
nói- Jankát igazgatónőnek, Érti Arankát 
és Kucselnik Vilmát tanítónőknek. Ezek i 

I elfoglalván állomásaikat, az iskola meg- I 
nyink s a megnyitási ünnepélyen része 

, vesz a vármegye tisztikara, nagynevű fő- 
í ispánja Majthónyi László báró ur ő nagy- 

méltósága vezetése alatt, 
i De persze 25 év előtt ezen iskola csak

keiket, kik oly képzést nyernek, 
mely őket a magyar gazdaasszo­
nyok díszére s hazájukat lángolón 
szerető bii honleányokká avatja.

Ma már ezen iskola < olt nö­
vendékei nem csekély számban 
saját gyermekeiket nevelik s há­
lás szívvel kell érezniük a nem­
zeti nőnevelés áldásos hatását és 
nemcsak ok, de összes növendé­
keink szülői hálás érzelemmel 
adóznak azon lelkes honpolgá­
roknak, kiknek nemesen érző 
szivük már akkor átérezte, hogy 
a nemzeti nőnevelés legerősebb 
tényezője hazánk felvirágzásának. 
Erus a.ka vatta 1, ál dozatkészségge 1 
és nem lankadó buzgalommal fá­
radoztak és fölállították a polgári 
leányiskolát. Ipolyságon már 1874- 
ben s igy ezen iskola, mely ma 
fenáilásának 25-ik óvót ünnepli, 
Magyarország első polgári isko­
lái közé tartozik. Hálás elismerés 
illeti iskolánk alapitóit s mind­
azon müveit lelkű hazafiakat, 
kik ezen intézetet és tantestületet 
kötelessége teljesítésében szelle­
mileg támogatják s igy közösen 
szeretett hazánkat szolgáljuk.

Fleisclihukker Laura.

A hétről.

A polgári leányt Aola huszonötévé« fennállását 
ünnejilié c héten. Huszonöt év! . egy hosszú 
negyedszázad, a mely előtt Ipolyság még "Csák 
falunak mondható, és egyike a legelsőknek a 
polgári leányiskola felállításával. — Mennyire el­
maradtunk, lm azóta nem tudtunk egy felsőbb 
fiú-iskolát- is állítani!! . . .

Tavasz, virágillat., poézis ilyen leányiskolái ün­
nepély ! . . Az a sok mosolygó arcú ki. lány. a

egy hasznos magot képviselt, mely a 
kedvező talajba jutva megeredt., .lassan 
bár, de öntudatos fejlődéssel női a mag­
ból csemete, a csemetéből fa ós hála a 
gondviselésnek, hogy ezen hasznos mag 
első kertésze, Kasztnor Janka elismert 
országos nevű tekintély a nőnevelés terén 
volt, előbb győri, majd kolozsvári és je­
lenleg a budapesti Erzsébet állami iaui- 
tónő képezd« igazgatónője, utódja az 
igazgatónői állásban az általánosan ismert 
Zirzeiinuk. Az első 1874-5-iki tanévben, 
mely csak egy osztály volt 32 növendék­
kel Az iskola persze nem lakott mindig 
ily kényelmes palotában, hol rendelkezé­
sére áll neki a kellő tér, a tanításhoz 
szükséges berendezés. Első lakása a mos­
tani rém. kai népiskola volt, ott volt 
egy, majd a második évben két tanterme, 
a harmadik osztály a negyedikkel egy 
tanterembe volt s később még ez is ki­
szorult, úgy, hogy n néhai Nagy Sándor 
ur magtár épületének egy szobájába hú­
zódott meg.

Kasztner Jankát és Kucselnik Vilmát 
az első tanév végén áthelyezték Győrbe 
és helyükre 1875. aug. 28-án Varga Ber­
tát. ós Janesó Rózát, Ilyen szerény helyi­
ségben folyott a szorgalmas munka éve­
ken keresztül, csak a személyek változtak 
néha, a munka kedv nem csökkent soha 
ós 1876. dec. 31-ón tehát 23 óv előtt

1
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kik áhitatos figyelemmel hallgatják az igazgató­
néni bölcs szavát: a jövendő hálkirálynfíi; s 1189 
(mondd: egyezeregyszáznyolcvítrikilenc) ilyen re­
ménybeli bálkirálynőt nevelt már kitűnő polgári 
iskolánk a bálterem és a fiatalság dicsőségére! .

*

Ezerszáznyolcvankilenc leány! . . Nem sok az 
egy kissé? ! . . Az iskola működését 25 év előtt 
32 növendékkel kezdte s ma 76 a növendékek 
száma. — Ha körülbelül 48 növendéket számí­
tunk egy évre úgy 1200 növendék lenne; de igy 
egy növendék négyszer, mind a négy osztályban, 
sőt olyik, a ki rest volt tanulni, — ötször is bent 
van a számításban, — Úgy gondolom tehát, hogy 
az 1189 szám sok egy kissé! . .

*

Kovács Sebest.ény Endre dr. a toll, a lovaglás, 
a vívás, a kőrházcsinálás, és -- a betegek dok­
tora olvasta fel pompásan megírva az iskola tör­
ténetét. Ebből tudtuk meg az érdekes adatokat, 
hogy 1189 leányka járt jeles intézetünkbe. — 
Mily szenzációs statisztikát lehetett volna össze­
állítani, hogy:

1. hányán haltak el,
2. „ maradtak hajadonok.
3. „ mentek férjhez,
4. milyen nagy a családjuk,
5. És hány lett már a növendékek közül nagy­

mama, és ezzel a tiszttel együtt — anyós?
*

Ah! jubiláns polgári iskola! . . a te „szent fa­
laid tövében“ nevelődtek egykoron, a mi ideálja­
ink, most a fiaik ideáljait nevelik és igy megy, 
sőt menjen is az tovább nemzcdékről-nemzedékre .

Kívánom, hogy polgári leányiskolánk felsőbb 
leányiskolával egybekötve érje meg az 5U éves 
jubileumát és legyen a 25 év alatt valóban 1189 
növendéke.

Maszk.

Leányiskolánk jubileuma.
Polgári leányiskolánk e hó 20-án ülte 

meg 25 éves fennállásának ezüstjubileu­
mát. Reggel 9 órakor a plébánia-temp­
lomba háladó istentiszteletre vonult a 
tantestület a mostani, ós a vendégül meg­
jelent volt növendékekkel. Tíz órakor a 
városház nagy termében volt a diszgyü- 
lés, melyen megjelent a iskolaszék, a 
tantestület, a növendékek, ós a vendégek,

köztük a balassagyarmati polgári iskola 
tantestülete, valamint a korponai felső 
népiskola igazgatója Matundk Mihály.

A diszgyülést Kubdnvi Károly kir. tan- 
felügyelő nyitotta meg, emelkedett, hangú 
beszédben utalva az ünnep szép jelentő­
ségére. Utána Kovács Sebestóny Endre 
dr. olvasta föl kiváló gonddal és Ízléssel 
kidolgozott munkáját, mely méltó meg­
örökítése a szép ünnepnek. Majd Fleisch- 
hakker Laura igazgatónő adta elő nemes 
pátoszszal a nemzeti nőnevelésről írott 
munkáját. Mindkét felolvasót élénken meg­
éljenezték, ós elhatározták a felolvasá­
soknak jegyzőkönyvi megörökítését. Mind­
két szellemi terméket, bár az igazgatónőét 
terjedelménél lógva csak torzóban, olva­
sóink élvezetére közöljük. Azután felol­
vasták á következő táviratokat:

Lélekben önökkel ünnepiek régi kedves 
emlékek hatása alatt.

Lázárné Kaszner Janka.
Őszinte örömmel gratulál

Király és neje.
Fogadják szívélyes üdvözletemet ezen em­

lékezetes ünnepély alkalmából.
Csizsinszky Sándorné.

Szívvel lélekkel ünneplem én is az érde­
mes múltat s Isten áldását kérem a kecseg­
tető jövőre.

Szabó Géza.
Leghál ásabb visszaemlékezést ébreszt a 

mai nap ünnepélye: volt tanítványai
Antal Aranka és Margit.

Még a balassagyarmati polgáriiskola 
igazgatójának volt nehány méltató meleg 
szava, azután Kubányi Károly kir. tanfel­
ügyelő zárta be a szép ezüstünnepet. A ven­
dégek tiszteletére a tantestület ünnepi la­
komát adott.

— A főispán nálunk. Horváth 
Béla főispán a héten székvárosában iilő- 

j zött és hivatalos teendői ellátása mel­
lett tegnap, szokott fogadó napját is 
megtartotta.

— A főrendiházból. A főrendiház 
uj ülésszakára a főrendiház Majthényi 
László báró valóságos belső titkos taná­
csos, örökös főrendiházi tagot a köz­
jogi és törvénykezési bizottság tagjává 
választotta meg.

— A liírsns<lgU<SI. Majthényi László báró 
valóságos belső titkos tanácsos nyaralásra 1 u ka­
né n y e i kastélyába költözött. — Laky Ká­
roly cs. és kir. kamarás huszárezredes családjá­
val folsőturi birtokára nyári tartózkodásra 
érkezett. — Majthényi Otmár cs. ós kir. 
kamarás Karlsbadba néhány heti üdülésre utazott.

— Képviselőink a bizottságokban.
Az országgyűlés uj ülésszakára Ivánka 
Oszkár órsz. képviselőt a közigazgatási,
— Konkoly Thege Smdorta mentelmi,
— Zichy Jenő grófot az Erzsébet ki­
rályné szoborbizottságba választot­
ták meg.

— Rózsás hír. A piros pünkösdi ünnepek a 
közel szomszédban hoztak egy fiatal párnak pi­
ros örömet. UgyanisE g r e ss y László kir. posta 
és táviró hivatalunk főnöke a pünkösdi ünnepek 
alatt váltott karikagyűrűt mátkájával Fischer 
Colbri e Szára kisasszonnyal, Fischer Colbrie. 
Antal uradalmi erdőmes er leányával Zselizen

— A múzeumért. Csöndben, min­
den hűhót elkerülve dolgozik Horváth 
Béla főispánunk ós a főispánná Ő méltó­
sága Majthényi László br. v. b. t. tan.-al 
a hont! muzeum érdekében. Nem rég egy 
milliomos Mecénásnál kopogtattak egy 
nagyobb alapítvány érdekében, de itt ko­
sarat kaptak. Ez azonban el nem csüg- 
gosztetto őket, hanem tovább munkálkod­
nak ós kutatnak Mecénások után, mert 
hiába egy muzeum alapításához is csak 
ép úgy kell a pénz, mint a háborúhoz. 
Sn.i + otthonukba szeretnék elhelyezni a
je imot, mert a megye által felaján­

landó ideiglenes helyiség nem felel meg 
már most sem teljesen a muzeum céljá­
nak. Legközelebb Fehér Ipoly bencés fő- 
apátot, a jeles tudóst, Hontvármegyo 
nagynevű szülöttét fogja Pannonhalmán 
fölkeresni egy küldöttség, kérve magas

Érti Aranka helyett kinevezték tanítónő­
nek iskolánkhoz Kolos Irmát, kit mos- 
tanig büszkén és örömmel vallunk a ma­
gunkénak. Kolos Irma adja ölő a szám­
tant, fizikát és a vegytant, ezt a három 
nehéz, elvont tárgyat, melynek a mai 
század rohamos, szédítő haladását köszön­
heti. A gáz, a villám, a Röntgen sugarak 
századába a haladással lépést tartani, azt 
megértetni, de e mellett a házi számtan, 
a konyha kémiára is figyelemmel lenni, 
nem kis, nem könnyű feladat. 1878-ik 
évben négy tagja lett a tantestületnek 
Thome Karola kinevezésével. — Hogy az 
iskola nem csak a városnak képezte gon­
doskodása tárgyát, hanem egyesek is szí­
vesen járultak emeléséhez, bizonyítja az, 
hogy az akkori alispán bájos leánya 
Podhorszky Gizella egy Ipolyságon adott 
hangversenyének jövedelméből 3U0 frtot 
adott az iskolának alapítványul a szor­
galmas szegény növendékek jutalmazására.

1880-ik évben azonban a polgári iskola 
helyiségek kicsinynek bizonyultak részint, 
az ő tagjainak, részint az elemi iskola 
növendékeinek nagyobb száma miatt s 
ezen óv rmv. 26-án ment az első küld tt- i 
■sog Sághy Benő vezetése alatt Hederváry 
és Schiller Antal urakból a minisztérium­
hoz, hogy az állam az építkezésnél a vá­
rosnak segélyére legyen. Látva az uj, a 
kényelmes otthonát a mai polgári iskolá­

nak, lassanként feledésbe mennek azok a 
küzdelmek, melyeket igazán csak a haza­
fias lelkesedés, a férfias határozottság és 
kitartás, az ügy fontosságának ós szüksé­
gességének teljes átérzóse volt képes ke 
resztül vinni ós végre is megvalósítani. A 
városi testület buzgóan működőit s a sok 
buzgó között a legbuzgóbb Sághi Benő volt.

Az állam, melynek az elmúlt idők mu­
lasztásait kellett pótolni ós a múlt. mu­
lasztásainak nyomasztó voltát lehetőleg 
eltüntetni ós enyhíteni, annyifelé volt 
igénybe véve, hogy az erkölcsi támogatá­
son kívül minden anyagi támogatást csak 
többszöri kévéssel, deputációkkal, mond­
hatnám kisebb mérvű alkalmatlankodás­
sal kellett kierőszakolni, nem mintha a 
nagylelkű miniszternek Trofortnak non 
lett volna érzéke az iskolák fontossága 
iránt, de az ébredő nemzeti szellem annyi 
pónzáldozatot, annyi kiadást igényelt, 
hogy a köze ■•itatási miniszter budgetjo a 
kérőket kielégíteni alig tudta. Hogy ez 
igy volt, dokumentálására elég legyen 
csak annyit felhozni, hogy Sághy ós vele 
váltakozva D, -só Pál, Pongrácz Lajos, 
Hederváry, Scnillor, Berkó, Winter,Eichen­
wald ós többen a polgári iskola érdeké­
ben 21-szer voltak deputációba a minisz­
ternél ós ez iskola érdekében vármegyénk 
akkori hatalmas főispánja Mithénv iszló 
báróurő nagy méltósága is közreműködött.

Az iskolával együtt oldódott meg az 
ovoda, városház, kaszinó épületének kér­
dése is, felépüli \ díszére a városnak* 
hasznára a közügynek ós örök emlékül 
hí. dicsőségül alkotóinak és létrehozóinak, 
kiknek a sors megadta azt a jótéteményt 
mit csak keveseknek 'ad meg, hogy lát­
hatják a.kotásuk állandó és áldásos voltát.

A miniszter, a boldog emlékű Trefort 
2400 frt segélyt szavazott meg 12 évre ós 
Sághy Benő ur akkori iskolaszéki elnök 
által ak-pen számoltatván át, hogy az 
Ipolysági takarékpénztár az építéshez 
szükséges kölcsönt ezen 2400 frt évi 
amortizáció mellett kiadta ós 1888. szopt. 
16-án már az államépitészeti hivatal át­
vizsgálva az uj épületet a bele költözhotóst 
engedélyezte.

1881 ben Jánosé helyére Szegfy Emilia 
neveztetett ki, majd 1885 márc. 22-én a 
munkásságáról, szorgalmáról és köteles­
ség érzetéről egyaránt ismert ós mindnyá­
junk által becsült Boőreöndy Irma. 
Beöroöndy adja elő a magyar nyelvet, ós 
magyar irodalmat, nemzetünk e büszke­
ségeit. Nehéz dolog egy poliglott és a 
gormaniznms által elárasztott n -.mzedók 

1 ízlését, nyelvét igazán magva"K tenni.
1890-bon uraink ismét deputáltak, Sághy 

Hederváry és Schiller, ismét a miniszter 
i elé járultak azzal a kéréssel, hogy az 
I Ipolysági iskola államosittassók, azonban
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pártfogasát a honti muzeum számára. A 
küldöttség Majthényi László báróból, 
Horváth Béla főispánból ós Pongrácz Ele­
mérből fog állani. Ez lesz nz első és 
egyetlen deputáoió, a melyből két ismert, 
szerepelni szerető ur hiányozni fog. Iga­
zán lehetetlen ! Várjuk meg csak az indu­
lást Hátha mégis oda csatlakoznak.

— filuzeumi bizottság. A múzeumi 
bizottságunk alszik vagy legalább is 
szundikál. Reméljük sikerül nekünk 
<5tut felébreszteni. Mert ha nem szun­
dikálna, észre kellet volna venni már, 
hogy Zichy Jenő gr. az Ipolysági vál. 
kerület képviselője, utazásáról már Lip­
csében, Pozsonyban és több más he­
lyen tartott felolvasást. Legújabban

mi Gabi kisasszonyunk különösen oly 
kapós volt, hogy még a szomszád Szath- 
már vármegye sátrába is el akarta őt mint 
ügyes, élelmes ós szép elárusító nőt hódí­
tani a vármegye fő ispán nej a Hugonay 
grófiló. Do már erre egy jelenlevő honti 
határozottan óvást omolt s Pongrácz Gabi 
kisasszony csak továbbra is a honti por­
tékának csinált vásárt S a hol vásárt nem 
birt csinálni, csinálta nekik legalább a 
reklámot. Hála ós köszönet érte.

pékét — mint halljuk — Kubánvi Lajos, 
jelet festőnk fogja megfesteni.

— Majális Korponán. K’orpona város 
tisztikara, f. ovi május 28-án. a „Teplicske“ 
nevű mulatóhelyen s folytatólag az * só-fo­
gadó nagytermében, saját nyugdíjalapja ja- 

j vára zártkörű nyári táncmulatságot rendez, 
A mulatság kezdete, Teplicskén: d. u, 3.
órakor; az Alsó fogadó nagytermében: este

pedig Szekszárdion fog felolvasni, a
muzeum megnyitás , alkalmából. Elmegy 
a gróf szívesen bárhová. Hisz eleme 
az utazás. Csak választó kerületének 
a székhelyére ne akarna jönni ? Nem 
hisszük, keni jön, mert nein hitták. A 
múzeumi bizottság feladata a grófot a 
kerület képviselőjét megnyerni egy fel­
olvasásra. a múzeum alapja javára. A po-

. atak, 
va­

ll tj kai tekintetek sem lehetnek 
hisz most már egy tust egy lélek 
gyünk s uni szono éltethetjük Zichy 
Jenő grófot, a mi képviselőnket.

— A aii'víiijiti z.’. karéitól. H elmhache r 
Mundor kir. törvényszékünk elnöke a korponái 
kir járásbíróságnál i szokott évi vizsgálatot 
tartja. Távolléte alatt, elnökhelyettese László 
Sándor kir. törvényszéki kiró.

— Személyi liir. H v v á t h Lajos kir. ál­
lami anyakönyvi felügyelőnk hivatalos dolgokban 
tegnap tis ma. városunkban időzött.

-- A házi ipar bazárból. A honti

■ Szomorú rovat. Sümeg József a vá­
mosmi kólái Huszár Bóla-féle hit,bizományi urada­
lom bérlőtársa Hontvármegye törvényhatósági bi­
zottságának virilis tagja e hó 22-én életének 48-ik 
boldog házasságának 21-ik évében hosszú szenve­
dés után meghalt.. Az elhunytat, mint kitűnő 
gazdát megyeszerte ismerték és olfőldelésén 
nagy szánni részvevő közönség adta még a vég- 
tisztességet. Fiatal özvegye és öt kiskorú gyer­
meke kesereg elvesztése fölött,

... Cseh István, Cseh Imre kir. posta és táv­
író tiszt édes atyja életének 74 évében végel­
gyengülés következtében megszűnt élni. Özvegye, 
gyermekei és unokái gyászolják.

— Uj földesurak. A d e m ó n d i Röth 
Riga Anna fele 800 holdas birtokot meg­
vette 71000 frt vételárban Jan es ó Kál­
mán kiskeszi káptalani kasznár, a Pápai féle 
demótidi birtok uj tulajdonosa pedig ,) á- 
II o 8 i Rezső budapesti lakos lett

9 órakor, tielépti-dij: ezemólyjegy 1 frt; 
családjegy három szén 'lyre 2 frt. Kedve­
zőtlen időjárás esetén, a táncmulatság csak 
az. Alsó-fogadó nagytermében oste V, 8 óra­
kor lesz megtartva.

— Sajó Sándor verskötete

Sóiul ormi ós iea-s i i.rutin ozv i'ou^r n 
nya Gabriella, Larany Sándorné és leánya 
Sz. Dárelay Olga úrnők végezték az áru­
sítás terhes tisztét. Nem rajtuk múlt, hogy

— Laszkáry Miklós és Plachy 
Lajos arcképei. Las^kárv Pál árva- 
széki elnök, földbirtokos ós esp. felügyelő 
édes atyjának Miklósnak, Hontvármegye 
egykori alispánjának arcképét, Plachy 
Gyula korponái polgármester ós földbir­
tokos pedig édes atyjának Lajosnak, Kor- 
pona egykori képviselőjének, polgármes­
terének és főispánjának arcképét festetik 
meg a honti múzeumnak. El bőkezű ós 
főleg kegyeidet tény dicséretre nem szorul. 
Boldogok azok, a kik oly atyáktól szár-

M/ép erertiuéuynyel költ ol. Ak 6r- 
tékos kötél niég' készletben lóvét 
péltlúnytii un élyen leszállít ott. áron 
•*><> krjávul kajtliatók n szerzőnél 

! Jászberén,vben. <><> ki-, clőleg-es 
j beküldése után n könyv porto- 

nientesen küldetik mog. Melegen 
ítjtíiiljtilt sí költi'-szet bai-iítni í*i-
gyelinébo.

— Az árvizkárosokéi't. Következő há- 
lanyila,kozat közlésére kértek fel : Egy ne­
mes keblű emberbarát. W i n tér Ferenc ur, 
18 frt 50 krt juttatott Elek István kezei­
hez, oly célból hogy ezen összeg az árviz 
károsultak között szétosztassók; midőn ezen 
követésre méltó tényre rámutatunk fogad a 
ezúttal a nemessz i adakozó ■. segélyezettek 
hálás köszönetét. í. c z y -T ,iosné és társai.

Súlyos ideg. At. V a j (1 a Pált
gróf Máj lát h féle kis-kéri uradalom

minden portékán túl nem adtak. Mórt ki- utaznak, a kiknek omlókét érdemes mag­
nóiul, kínáltuk eleget. Az urak, ha kő- őrizni s kétszeresen boldogok lehetnek a
■ elükbe vetődtek, már csak a tároájok | fiuk, ha atyáik iránt a kegyelet adóját
után nyúltak és fizettek mint a köles A ! ily szép alakban leróhatják. Az arckó-

datisz.tjét gyógyintézetbe szállították.
— Sorozás. Gyenge leány szí veken 

üt erős sebeket május 29-én a magyar 
állam. Soroznak e gyászos napon, a 
legények szine-javát beveszik ka­
tonának, és elviszik őket messze — 
messze, a hol — bár nincs háború — 
taláu elveszti a szivüket és . . . és 
tudja Isten mi következik azután. 
Egyelőre csak a szomorú nóta hang­
zik utcahosszat: maradt itthon kettő- 
három nyomorult, — rátok lányok

l ic borult.

ezen kérésük u. van ez; <-v december 10 ón 
elutasító végzéssel jolt vissz a s maradt 
iskolánk, úgy mint eddig, államilag se­
gélyezett községi polgári iskola.

1892. KoszteJeuzky Jőzsa neveztetett ki 
May Emilia helyébe, ezt a szegóuy ro­
konszenves szép leányt körünkből ragadta 
ki a halál.

1892 juh 16-án neveztetett ki iskolánk 
igazgatónőjévé Fleischbakker Laura, ki 
sok tudással, nemes ambícióval, nem fo­
gyó idealizmussal küzd, fárad a reá bízott 
iskola szellemi nívójának emelesén, fej­
lesztésén. U a magyarok történetét adja 
Jő, e tárgyat és tanárnőjét egymástól 

elválasztani nem tudom. Az az ídeáliz- 
mu.\ az a honleányi lelke,sodes, mely őt 
jellemzi, fokozatosan jut kifejezésre, mi­
kor 6 a magyarok történetéről beszól, 
oltsa is be a mai nemzedékbe, hogy ma­
gyarnak lenni nagy és szop gondolat,

O igyekezete következtében választatott 
szót a III. osztály a IV-tői s ezáltal is 
úlőeogitotte a fokozatos haladást ós emelte 
az iskola jelentőségét.

1893. évben mozgalom indult meg, 
hogy az iskolába intornátus lótosittessók, 
de ez sikerhez nem vezetett. Ugvan ez 
évben nevezték ki intézetünkhöz Zuna 
Melanit.

1896-ban Kosztelcczky Józsa helyett

Hogyossy Rózsát ipartanitónőnek novcztólc 
ki Hegyesy Rózsa az ipar tanítónője sziv- 
jósággal ós kis eszközökkel ér el nagy 
eredményeket. Az a pici tü. amit ő kozol 
4 év alatt fegyverré válik a növendékek 
kezében, érzik azt, hogy annyi ügyessé­
get, Ízlést és tudást hoztak ki magukkal 
az intézetből, hogy ez maga elég a tisz­
tességes kenyér megszerzésére.

Zuna Melaui helyett Hatosnó Kerner 
Teréz jött i897-ben. Neki jut a tanítónők 
között az a nehéz feladat, hogy az első 
éveseknél csiszolja az elemiből hozott 
szögleteket, köszörülje az alap hiányait, 
megalkossa azt a bázist, járhatóvá tegye 
azt az utat, molyon haladva elérhetik a 
maguk olé tűzött célt.

Iskolánk népessége lassan bár, do emel­
kedik, fennállása óta 1189 leánygyermek 
részesült oktatásba.

Nem nagy szám egészben, do nagy je­
lentőségű dolog 1189 müveit nőt adni 25 
óv alatt a társadalomnak ós n hazának 
s kiszámíthatatlan tőkét képvisel az álta­
lános művelődésben. — Az iskola műkö­
dését 32 növendékkel kezdte, ninjd éven­
ként növekedett 2—3-mal, s ma már eb­
ben az évben 76 növendékünk van. — 
Ez a folytonos növekedése a számoknak 
mutalja azt, hogy a leányok neveltetése 
átment a köztudatba, hogy a szülők ipar­
kodnak leányaiknak oly nevelést adni,

hogy bont maradva a családba müveit 
anyák, s ha a körülmények — mik ki­
számíthatatlanok — azt parancsolnák, hogy 
a leánygyermek elhagyja a legbiztosabb 
oltalmat nyújtó családi tűzhelyt és kilépni 
kényszerül az életbe, meglegyen az alap, 
melyre építve, meg tudja szorozni a minden 
küzdőién végcélját a biztos és tisztessé­
ges kenyeret

Ezt a hasznos munkát tanítónőink vég­
zik. Szép és nemes foglalkozás a ta­
nítói pálya, bcuópesitcr i ismeretekkel a 
fogékony agyvelőt, átültetni a szorga­
lommal ós fáradtsággal szorzott tudást 
önzetlenül, olyan formában hogy azt a 
növendékek vele született tulajdonuknak 
hiszik, ellátni tanácsosai és oly tanítással, 
melyet csak egy hosszú élet sok tapasz­
talata, csalódása ós megpróbáltatása alatt 
lohol szerezni, megtanítani ós fogékony- 
nyá tenni az ifjú lelkeket . arra, amit az 
ombor csak érett és kiforrott értelemmel 
tud ós ért meg, moly azonban eddig is 
és remélhetőleg ezután is iskolánk jel­
szava marad, hogy „a munka tisztesség“ 
s hogy „a haza minden előtt.“

KovíW-ü ScbeHtény Kivire «Ír.

'IP

t



HONT! L A H 0 K

— A krajcár vege. Semmi sem örök 
u múlandóság völgyeben — a hogy a keleti 
költők nevezik a világot — most a krajcár 
rezét emészti meg az idő vas foga. Julius 
■elsejéig fogad el krajcárt az adóhivatal csu­
pán. a azontúl egy darab marad csak e ked­
ves pénzből : a honii múzeum számára. El- 
hihetjük bátran, ha egy jó barátunk azt 
mondja, hogy : o g y |< r a j c a r sincs a 
.zsebe m h e n, még ha — milliomos is.

— Az elsírt tilzoltrt gyakorlatról. Ismerik 
önök a Holtai Jenő azt a szép nótáját, hogy egy 
tizenhat esztoniló's kis lány megy a regiment 
után? . Bizonyára alig akad olyan, a ki nem is­
merné. Mi úgy vagyunk e dologgal, hogy tizen­
hat. esztendős kis lányunk volna elég, de regi­
mentünk nincs. Kár pedig, nagy kár . . . Milyen 
hálás publikuma lenne ennek az ít sok kis lány, 
ha — elmúlt is tizenhat esztendős! . . . Pünkösd. j 
hétfőjén történt, hogy derék tűzoltóink kimentek J 
az első gyakorlatra. Zenekaruk a lelkes Rákóczit j 
húzta, a derék családapák mert legnagyobb I 
részük az —■ fessen, erősen, katonásan léptek ős | 
mellüket büszkén düllesztették ki, nagy örömére 
a.tizenhat stb. esztendős leányoknak, meg as­
szonyoknak. Mert, ha nincs regimentünk, a tűz-' 
oltók után mennek hölgyeink, s szemeik csak 
úgy ragyogtak az egyenruhás emberek láttára, 
arcaikon piros rózsák nyíltak ki, a tűzoltóvizeinek 
tüzétől és a keblek vágyaktól, sóka,jóktól emel-, 
kedtek . . . Ezentúl ez minden vasárnap és min­
den ünnepnapon így lesz, hát ha még regimen­
tünk volna, én istenein! annyi regiment, csak, 
amennyi után egy tizenhatesztendős leányka 
vágyva elmehet.

— A villám világítás rohamos terjedése 
nagy előnyösségénél fogva a, Siemens és 
Jlalske cég által létesített számos berende­
zések fényes sikereinél fogva is vált köz-
meggyőződéssé hazánkban is, hogy a mos- j 
térségéé világítások közt a legszebb, legjobb ! 
és legjutányosubb a villamvilágitási módszer, j 
ezé az elsőség és a jövő, ennek bizonyítékai t 
hogy már Magyarországon igen sok város- 
ban be van vezetve a villamvilágitás s igen | 
sok bolyén most van folyamatban annak lé- j 
tesitése, mert ott, a. hol a világítási módsze- i 
rekot alaposan tanulmányozzák, felismerik, j 
hogy a, villamvilágitás a legcélszerűbb. A j 
Siemens és 11 alaké cég nemcsak hazánkban j 
rendezett be számos, villamvilágitási és erő- I 
átviteli telepet, hanem a keleten is nagy ! 
elterjedést biztosított magának; az utóbbi I 
időben Szerb hí ban létesített számos beren­
dezést meg pedig oly sikerrel, hogy ezek j 
elismerésiül I. Sándor szerb király a Sie­
mens és Halaké cég nevűben, aritűik bnda- ; 
pesti vezetőjét Wiodenkeller Hélát a szent j 
Száva-rend arany keresztjével s Molnár La- ; 
jós mii nők öt pedig ugyanazon rend lovag- 
keresztjével tüntette, ki. Legújabban ismét 
l • o város bízta meg a Siemens és Halaké 
céget villamvilágitási és erdőátviteli beren­
dezéssel, mely a vizerő kihasználásával, 
mintegy 20 kilométer távolságról vezetve, a 
világításon kívül egy most épülő nagy fonó 
és szövőgyár gépeinek hajtására is log szol­
gálni. _________

Ho nt el tót osodása.
Irta Körősy .lózsef <ii\

111 A falvakban végbement magyarosodások 
es eltdtosodások.

12. közlemény.
Ao. 1816. 16. Jan. volt. A mikor az

Ao 1817. dió 16. apr. Uriszék lóvén 
Fészekén újra bocsültettek házaik, szőlíoik 
földjeik a k (hajlottaknak. A kihajtatott 
reformátusok helyeikre liz sváb lakosok 
illooaltattak.

Ao. 1822 die 29. janii. A feljebb föl­
jegyzett inspector ur, Már János, a ki eze­
ket cselekedte a tergenyei ekklóval, sőt 
ő nagyságainak is és tíz egész Dominium - 
ban majd mindennek sirathaílan károkat 
tett, (kinyilvánulvan sok rósz tettei) ő is 
olkőty ivetóztetvón javai, zolizi lakóhelyé­
ből c.-ufosun kihajtatott. Per quod quis 
peccat, per igém punitur.

Ez idő óta mindaz egyház, mind hivatal­
nokai a nyomorral küzdenek, a népség fe­
lére olvadt, a megmaradtak a nagy nyo­
más alattleszegónyedtek, egyházi épületeit 
nem bírja rendben tartani, segély után ki­
ált örökösen.

A mi különben a. sváb telopitvónyese- 
ket, illeti, ezek akkori állapotáról Kiss 
maga elismeri, hogy „mértékletesek, ipar- 
kodók s jólétnek örvendek, inig saját né­
pünk dobzodó, anyagilag s erkölcsileg sü- 
lyedt“- (Kiss Károly 41 •>. oldal). Ezen nő­
mét telepitvónyesek azóta megmagya 
rosodtak.

A következő falvak (a két Pestek két 
Fegyvernek Fittes- Gyarmat Vámos-.La- 
dány) úgy látszik eredettől fogva magyar 
ajkUíik. Nem úgy. Kis Kér, moly e század 
elejéig tót volt, ma pedig tóttal elegyes 
magyar lain. Tót eredetét a dűlők nevei 
is elárulják (Nodzoni Najdimi). A falu 
magyarosodása 1816-ban vette kezdetét 
és Zatikó Mátyás Ferenc-rendi barátnak 
érdeme. Ha azonban a hullámzó cselédsé­
get számba nem vészül KE-Kórt egészen, j 
magyar ajkúnak kölönc mondanunk.

A tizekince patak, Kis-Kér fölölti ré­
szében, Varsány. a két Koroskény, Horhi 
Disznós Elesfalu, Bút és a két Almás 
mellett folyik el ; e völgy közelében ta­
láljuk továbbá Csánkot és a két Zsom- I 
bort. A megyének ez éjszaki részében i 
a magyarságot mindenütt györigitó vagy 
épen ki ts szoritá a tótság. 1 ai.ánv 
ogv század elölt egészen ni igyar volt. 
Századunk közepén már mugyar-tótimk 
omlittotik, és jelenleg is 7.. részben ma­
gyar. Min hogy azonban még az 1850-dikí 
magyar ellenes összeírás szerint is majd­
nem négy ötödrészben magyar volt, félő j 
bőgj e falu az eltótosodás lejtőjére jut­
hat. Mióta ugyanis Muftiiénvi László 
nem kezeli birtokát, a szomséd megyéből 
való bérié mintegy negyven tót cselédet j 

! hozott magával előbbi lakhelyéből Hadd ;
reméljük, hogy ezek oz magyar vi- 

! dóken idővel szintén meg fognak rnagya- ;
rosodni. Álundó lakosságát tekintve, Var- 

I sunyt ugyanis ogeszon magyarnak mond- 
I hatnók. Azonban még sem szabadna szo- 
I met hánynunk azon tény előtt, hogy \
! számos osotbon épen az ilyen ártatlannak 
■ Iá4szó csolédeserók készítők elő az oltóto- 
I sód ' útját. A varsányi magyarságnak j 
! ti’ ,i • drósze reformátusokból ál!; van ro- ,
I formátus iskolája is, moly azonban ne- |
I hozon küzd fentartással és tanítóját rósz- , 
j szül fizeti, falán hogy az ottani nagybir- i

IRODALOM
— Léva és Vidéke, cim alatt Lé- 

I vált egy uj hetilap indult meg. Szer- 
: kesztője Tliurner József ügyes telin 

fiatal poéta, kitől Torbágyi név alatt 
I lapunk is közölt már több csinos köl­

teményt. Az újságírói fj'is elevenség, 
í élénk közvetlenség, melyről az első 
i szám is már szép tanúságot tesz, bi­

zonyára állandóságot biztosit az*uj vál­
lalatnak melynek a hírszolgálat terén 
nő is szép jövőt kívánunk. Előfizetési 

j ára egész évre 4 frt.
Népdal.

Yolt szeretőm, do már nincsen 
O. volt az én drága kincsem 
De mióta már nem szeret,
Meguntam' az életemet,'
Meguntam az életemet.
Éjei nappal rá gondolok, 
t áj a szivem, majd meghalok ; 
restem lelkem mind oly szegény, 
Meghalt bennem minden remény, 
Meghalt bennem minden remény.
Titkon sírok, ne lássa más,
Fáj nekem a vigasztalás 
Vigasztalás1 csak puszta szó,
Vigasztal majd a „Pillangó“
Az az olcsó, vig „Pillangó !“

A „Pillangó“ előfizetési ára egész évre 
I csak 4 frt, fél évre 2 frt. Előfizetni lehet 
: a „Pillangó“ kiadóhivatalánál Budapesten, 

\ I , Teréz-kürut 35. — Mutatványt ingyen 
i küld a kiadóhivatal mindenkinek, a ki azt

urak még némely lakosokon ki nem ad 
tak Tergonyón; hanem csak próbálgat- ; tokosok (báró Nyáiy^ /*’/<;., báró< Ma/thcnvi
ták. 2 ik uonsoriptio volt 5. febr. a mikor 

. aztán hat régi ref. lakosokat kihajtottak
házaikból, t. i. özvegy Nagy Jónosnét, 
Burla Samuéit, ifj. Nagy Jánost, Mészá­
ros Andrást Kovács Istvánt, Jankus And­
rást, Ns. Szúnyog Jánost.

Sarolta, Pomothy Gábor) idejében meg­
fontolják a fenyegető veszélyt és erélye­
sebben támogatják e fontos végbely 
magyar iskoláját.

________  (Folytatjuk.)

Közgazdaság.
— A Trieszti Általános Biztositó 

Társulat (Assicurasioni Generáli) f. é áp­
rilis hó 22-én tartott 67-ik közgyűlésén ter­
jesztettek be az 1898. évi mérlegek. A je­
lentés különösen kiemeli, hogy Hegedűs 
Sándor igazgató-tanácsos ur kereskedelem­
ügyi ministem; történt kineveztetése folytán 
az intézet igazgatóságából kilépett, mely kö­
rülményről az igazgatóság a közgyűlés al­
kalmával következőkép emlékezik meg: 
„Tisztelt Urak ! Engedjék meg, hegy jelen­
tésünk első helyén rokonszenvünknek ad­
junk élénk kifejezést azon nagyrabecsült 
férfin iránt, ki o Felsége kegyéből megbí­
zást nyert a magyar kereskedelmi miniszter 
mages és díszes állásának elfoglalására. 
Hegedűs Sándor rendkívüli tehetsége így 
teljes mértékben nyert elismerést és midőn 
ez örvendetes tényt Önökkel egyetemben 
őszinte megelégedéssel üdvözöljük, mélyen 
fájlaljuk egyúttal azon veszteséget, mely 
ezáltal intézetünkre hárul, mert társaságunk 
kénytelen lemondani ezen férfin közreműkö­
déséről. ki őt 16 éven át felette buzgó és 
becses támogatásban részesítette. Kérjük 
szives felhatalmazásukat arra nézve, hogy 
az itt kifejezett érzelmeinkről ez évi köz­
gyűlésünk jegyzőkönyvében megemlékezhes­
sünk.“ Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, 
hogy az 1898. december 31-én érvényben 
volt életbiztosítási tőkeösszegek 449,227817 
korona 22 11 lért tettek ki és az év folyamán 
bevett dijak 19,100.562 korona 14 fillérre 
rúgtak. Az életbiztosítási osztály dijtartaléka 
8,641.165 korona 59 fillérrel 114,696.582 
korona 69 fillérre emelkedett, A tűz- és 
szállítmány biztosítási ágakban a dij és il­
leték bevétel 27,135,669 korona 94 fillér 
volt, miből 11,372,530 korona 78 fillér vi­
szontbiztosításra fordittatott, úgy bogi a 
tiszta díjbevétel 15.703.139 korona 16 fil­
lérre rúgott, mely összegből 12,490.283 ko­
rona 14 fillér mint díjtartalék minden teher-



HONTI LAPOK

tői menten, a jövő évre vitetett át. A jövő 
években esedékessé váló dijkötelezvények 
összege: 71,175.674 korona 21 fillér. Ka­
rokért a társaság 1898-ban 26,527,284 ko­
rona 40 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva 
az előbbi években teljesített kárfizetéseket, 
a társaság alapítása óta károk fejében 
633,489.520 korona 86 fillérnyi igen tekin­
télyes összeget fizetett ki. Ebből a káitelí­
tési összegből hazánkra 118,390,059 korona 
49 fillér esik. mely összeget a társaság 
175,585 káresetben fizette ki. A nyereség 
tartalékok közül, melyek összesen 14.985,029 
korona 98 fillérre rúgnak, különösen kie­
melendők az alapszabályszerinti nyereség­
tartalék, mely 5,250,000 koronát tesz ki, 
az értékpapírok árfolyamin adózására alakí­
tott tartalék, mely az 1,604.315 » korona 04 
fillér külön tartalék, úgyszintén az évi nye­
reségből kihasított 903.418 korona 70 fillér­
rel 9.575.029 korona 98 fillérre emeltetett 
fel; továbbá felemlítendő még a 160000 ko­
ronára rugó kétes követelések tartaléka. — 
Ezeken kivül fenáll még egy 560000 koro­
nát kitévő külön alap, melynek az a ren­
deltetése. hogy az életbiztosítási osztályban 
a kamatláb esetleges csökkenését kiegyen­
lítse A társaság összes tartalékjai és alap­
jai melyek első rangú értékekben vannak el­
helyezve az idei átutalások folytán 143.645,142 
korona 28 fillérről 153.073,161 korona 61 
fillérre emelkedtek, melyek következőképen 
vannak elhelyezve : 1. Ingatlanok és jelzá­
log követelések 25,495 680 korona 45 fillér. 
2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsö­
nök 13,126,433 korona 54 fillér. 3. Letete- 
ményezett értékpapírokra adott kölcsönök 
1,692,124 korona 22 fillér. 4. Értékpapírok 
100,494,915 korona 65 fillér. 5. Tarca vu - 
tók 711,252 korona. 6. A részvényesek bú 
tositott adóslevelei 7.350,000 korona. 7. 
Bankoknál levő rendelkezésre álló követe­
lések. készpénz és az intézet követelésen a 
hitelezők követeléseinek levonásával 4.202«öl 
korona 75 fillér. Összesen 153,073.167 ko­
rona 61 fillér. Ezen értékekből 43 millió 
korona magyar értékekre esik.

j Prandofron a biróházánál 619 frt 7 frfc 
és illetve 74 frt kikiáltási árak és ezek 
10 °/o-ának bánatpénzül letétele mellett 
becsáron alól is elárvereztetni fog.

A vételár az árverés napjától szá­
mítót 30, 60 és 90 nap alatt három 
egyenlő részletben 57o kamattal együtt 
az Ipolysági kir. adóhivatalba mint 
a bírói letétpénztárba fizetendő, s a 
bánatpénz az utolsó részletbe fog be- 
számittani.

Az árverési feltételek a bíróságnál 
valamint fentnevezett község elöljáró­
ságnál megtekinthetők.

Kir. törvszék tlkvi. hatóság
Ipolyságon, 1899. március hó 4-én.

Oravecz Béla
kir. törvsz. biró.

*

Az esztergomi főkápta­
lan tulajdonát képező sze- 
bellóbi uradalmi mező és 
erdőgazdasági birtokon f. 
évi augusztus l-étől há­
rom, — esetleg hat évig 
gakorolható

vadászati jog
kibérlése a zárt ajánlatok­
kal egybekötött szóbeli 
nyilvános árverés— Szó­
beliében a tiszti lak iro­
dájában f. hó 31-én cl. e. 
10 órakor fog megtartatni.

a szerződési feltételek 
a szebellébi uradalmi 
tisztségnél a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Szebellób, 1899. évi má­
jus hó 13

Az uradalmi tisztség.

WMmmmmwMMMMwwMMm

Van szerencsénk a t. hirdető 
közönség figyelmét a „H o n t i 
Lapok" kiadásában megjelenő

i lilám
felhívni, mely nagy számban való 
megjelenésénél fogva kiválóan 
alkalmas hirdetések és reklámok 
közlésére.

A hirdetések feltűnő szedéssel 
csinosan lesznek kiállítva és ol­
csóságuknál fogva a t. hirdető­
közönségnek könnyen hozzáfér­
hetők.

A hirdetések árai:
Egész oldal . . .10 frt.
Fél oldal ... 5-30 
Harmad oldal . . 4 frt.
Negyed oldal . . 3 frt.

HONTI LAPOK kiadóhivatala

Ipolysági piaci árak.
(1899. május 24)

Buzn mm. 
Rozs 
Árpa 
Zab
Burgonya
Széna
Szalma
Kukorica
bükköny

8ö0—8 
6.50—6 
6Ö0-)— d1 

-6- 

-2' 

-2" 

-1
5- 40—5-
6- 00—6-

5-80- 
1 50- 
1.80—! 
080-

30
70
50
50
00
00
00
50
00

1431. 1899. tlkv. szám.

Árverési hirdetmény.

Az ipolysági kir. törvényszék, tkvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Gábris 
János végrehajtatónak Laczö szül. Ba- 
tovszky Zsuzsanna elleni 400 frt és 
jár Hol építési iránti végrehajtási ügyi­
ben a területón lévő Alsó-Prandorf 
község 725. sztjkvbeu Laczó szül. Ba- 
tovszky Zsuzsanna nevére irt a 1—6 
sor 94 hrsz. 619 frt törvényes becsér- 
tékü urbériség az Aj- 1. sor 293. hrsz 
7 frt törvényes becsértékü irtvúnvból 
i j- 2 sor 1720. hrsz. 14 frt törvényes 
recsértékü szegyvám birtok 1899. évi 
unius hó 20-án cl a. iP órakor Alsó-
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SCHMATZ JÁNOS
<?pülcl is g<*pliikaf»s

(lakik: IPOLYSÁGON, Kossuth-utca, salát házában.) H
Ajánlja 'a kor igényeinek megfelelően berendezett lakatos műhelyét; 

— elvállal e szakmába vágó
épület- és géplakatos munkákat,

továbbá mindenféle

gazdíisági és gőzgépek
pontos kijavítását; — raktáron tart kitűnő

taltaréktiizhelyeket
és füst eltavolito csöveket.; — elfogad mindennemű

vasrácsozat, diszkapu, lépcső, tető és sirkorlátok
készítését; — ezen felül berendez mindenféle

IIj kutszivattyukat
jótállás mellett; elfogad továbbá kutszirattyuk és

tüzifeeskendők
javítását, a legjutányosabb árak és a legpontosabb kivitel mellett.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri

tisztelettel

Schmatz János
épület és géplakatos.

m
BS-i*;,?
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KIADAS
LcTll ÄLiiaU

BEVETEL

©
korona Ül.

&
korona

ni.!.

f
korom ni. koron.. ® 1 fii

1. Kárfizetések (beleértve a kárfelvételi kultségfd.et).
1 Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítok részét
2. Szállitmánybiztusitás, levonva a viszontbiztosítók

6503883 02 1. A tdztositásl alepok áthozatala c múlt évről:
1. Díjtartalék (levonva a viszontbiztosítók részét) .
2. Tőkésített nyoveséglartalók................................................

6973265
2625000

04
í

' 1

8 Jégbiztosítás, levonva a viszontbizlositók részét .
W1088 w

10036883 U)
S. Értékpapírok árfolyam tartaléka......................................
i. Kétes követelések tartaléka

2418455 I
S HK.O 1

5á
12096720 | 66

II. Üzleti kiadások (levonva a viszontbizt. teritraénveil) :
J. Szervezési lodtsógtík (a fulyó sz/imudással teljesen •

I II. Függő károk tartaléka a múlt óvrol (levonva a viszontbiz- 
b ' - ii<:k Vi szét) • ! I

l.ilozi eteti) ... ,
1750960
1536038

- 1. Tüzbiztositári 931473 182. Jutalékok .
8. Folyó igszgabisi költségek .....

7«
40 3295989 ?A

2. SzállítmánybiztositíLs.........................................................
8, Jígbizlo-ilda ................................................

1331830
938 2264291 18

4. Adók és illetékek ....... 1236284 i Ili. DfjbevcNt (!<*v/>nva a törléseket.):
III. leírások és egyob Kiadások : «. Tüzbiztositás......................................Kor. 17.880,294 50*

t: Leírások kétes kőv.-t elések re . . - .
í? .Xrfolyamvesztoség pénznemekben óh külföldi vúl-

10712 27 In : \ iszom biztosi las . . . „ 7 531,510.56 10818783 94 í

1 446.9 37
2. SzáliitmdnvbizfnMb: . , . . Kin . 8.i)6r. ,351.84 Il okban .... ....

8. Egyéb kiadások :
c) Jaruk-k kamut a hivat, ellátási pénztárába

le: viszontbizt.ositás . 3,841.020..'.. 4826834 62 4 4575118 hti

J68700 00 !V A tőkebefektetések bo/aóéka : I
o) (> Felsége jubileuma alkálin, létesített alapitv. 102000 70 .1. lxélőm. mii":a:v. komat-'le, valamim lii'elin!.• -

zeteki takarékpénztáraknál levő belétek kamatai
3. Rrtékpnv'ndc karnnt i. , , ,

138"85
43 764

98
40IV. Terlaiók függi» károkro •

1. Tilzbimosüiis. levonva a vi,sz«mt biztosi ti d: veszi >
2. hiz.dlitn.ánybiztositiis, levonva a viszontbizl, re.-- -.ét

1011003 
147793L

60
2488984 60 i

3. Ingatíaook tiszta hozadéka .... 99515 19 668915 s:
V. Egyéb bevételek .

! . Köt vén il'id-.-kek :V. A biztosítási alapok állása & •várnadásl év végén • .
1 1 >• jtarlab k ; aj Tűzbiztosítás ....... . ! 11453". 20

c;j 1 üzli'ztositá.-. levonva a viszontbiztosítok rész- f, 
l' Szállitimuiybiztosítás, levonva a vi-.zontbiz.tosi 

lók részét . ......

6390020 16 b) Szaltiin.aiiyuizUisitá:' ...... 43485 40 1188020 GO

889175 54 Értékpapírok után luly<-s:t.oU árfolvaronyeroség . 4 70Í7 2»
7169204 70 3. Értolrpapirokoii való könyvsz • -ü árfolyam nyereség 18822 18 651.86 41

2. Tök kitett ny<u eségtartalék . « .
8 Az értékpapnok árfolyám tartaléka . »

2625000
2437277 70

t. Kétes k-ivetelások tartaléka . . • » n 8Q#00 12301482 ♦0 i f
VI. Évi iizict; {;yoresóg ..... 1164741 1

Összesen 808581.06 ih 1 Összesen 808'8600 1H i

Nyereség- és veszteség-szarnia a B. merlcglüsz. Életbiztosítási ág {18*33 )
I
I

b Esedékes oiztocitások ét jéradékeV fizotéae: ■ 1. A biztosítási alapok áthozatala a matt evrűt: ff1 H,ii;i!e<etiv szóló és vegyes í iztositások, levonva
.1 viszontbiztosítók részét . * . . . 6075715 68 1. Díjtartalék 1 10l«8ö454

9 Kiélés e.-.déie szóló biztosítások, tevonva a viszont.» o) [)•;;. 1 vitrlok 1 (levonván vi-zonlbiztosítok részét) 43741-62 f.ti
biztosit >!' rí " t . . 1 o7ü:>8 i 43 5. Köm«, mHaléi; .* ktun.iti.d» osotleges tianvatlásái::il:

3. Ja rád e k r. i ?.! uoitások................................................. 306504 59 7455804 7o: , ki egyen Ülésére ...... 400000 —
11. Fizötávek visszavásárolt kötvényekért, levonva a vi i 4. lő kos itt* ti n yeresHg-tartaU-k .... dti ’•'<) 10

-7 nibi/tii.dlók v, szét ..... 88 '
R,i

5. -Érlékpnpirok íirfolyamuvrl. és kiegészítő tartalék 6 4: 768 96
IV. Oaztaiók-íizetéifök hatoeitutíaknr.k 388033 6. Kot.es köv’t.-’uiek tulbdáka ..... *0000
IV Üzleti kiásások (levonva a viszontbizf. teritményeit): 7. A biztosi tollak osztal-bal -i-ja , .... 1901739 02 11760.»925 OS

t. •szerv /.ősi köllségek t ih. folyó számlán teljesen —
z. Szer/esi kvllségeK /' törlesztve) J 208934 09 J !l. Füg vő kórok i.ariöfóka a múlt évről (levonva a viszont-
b bol\ - ign/gulási ügyek................................................ 1302726 biztosi tők részét).......................................................... 1161205

4 . Behajlási jutalékok ....... 414648 L2
5. Orvosi költségek ....... 164340 39 8085649 IF 1 111. Dijlierotot.
ti. Adók és illelökök . ........................................ — 35*872

V. Leírások es egyéb kiadások: 1 Hal; i e: "tér« ó;.‘ és vegVOS biz-
1. Leírások ketet. követelésekre és ingatlanra . 1 os it ásol. ..... Kor. 17.526.992.27
2. f.r!ekp,1|.Mvkoi) való könyvszerü árfoiv.-veszteség

VI. Füg ö karok tartana .
1. Halálesetre ./ J-- és vegyes biztosítások, levonva 

a viszontbr/to-ijb k részét. .....

700485 .13 709687
:»! levonva a viszontbizt. dijai . ., 863 584.68 16063492 59

955189 40

2. Elclési biztosibisok . . . Kor. 1 123 419 81
levonva a vlsz-oiibizt. dijat . ., 13.8 5 05 1110114 76

L* Elél H - i biz ív. it ások, levonva a viszontbizf.. részét 2623 4 86 1 3. Járadék bizbi.-itások . . » . . 450J50 06 18223667 í 1
3. Járadékbiztosítások................................................. ......... 12278 53 1229802 W IV. A tőkeberuházások iiozadéka.Vll A biztosítási alapok állás;• a szamadati ev végén; " s
1. Dijtartalék

c/1 1 hi Idles, szóló és vegy. bizt. 1. Kíilcsön- és losz^mibiiási kamatok, valamint a In-. . !
'ev. visznritbizt. vészét Kor. 96.450,519 10 telintí zetel nél « tiikaickpenztáraknál levő betétek

bj Elób-i bizti. -itiiso!':, levonva 1 kamitni . ....... 37706 15
a visz'inibizt-isib-k vészét , 9.C 13,063.08 Kiö vény kre a<U.«i k< l■ - i <>k kamatai . 600443 27

e) Jar; 1 lek biztosi tások . ,, 3.18G 871 Oti 109251377 46 3 Jelzálog kóh’sonöu Kamatai ..... 37!: 8.1 44
2 Dij-ni vitetek

a) Hala les. szóló és vegv. bizt.
!-• V vis/ontliizi részét Kor. 4 696.870.03

4. Értékpapírok kamatai................................................ 36827;2 !I9
t- 5. Ingatlanok tiszta hozadéka . • • • , 619789 06 f311950 91

b) E!ölési bizt.o.-.!fások, levonva V. Egyék hsvOtolek :
n \HZ..nll»ÍBtositók részét ,, 288.33.r, OD ♦885205 23 J. Kői vény illv ,:icek ......

-J. L'.gxéb kozelvsí bevételek .....3. KiV-'-tj t. üdék a kamatláb -setleges lianyatl mának 307080 
11902

01
26H""'g;. or.iJfusere ... .....

4 Tök esi 1 olt Ji yei eség tartalék ....
660000

2623000
3. Éltél: papirok után folyósított úr föl yam-nyereség . 807 6 a 319738 C.í>

5. hl Lckp.ipiiok arlo'v.im-tartaléka és kiég.-tartalék 6234833 58
a, ó. Ív 1. :-: kővcü ii’sek btvbdek l ..... ,^ 7. A biztosib. tfak osztalékalapja .... j

8000!)
1572611 47 125208527 7-í 45*

1 ví*/. Évi liz’db uyeraaáp 2161261 38 i . !
' Összesen . j 1 j (l'iMftv Összesen «456694=7 V. 1

VAGYON ASSICURAZ OKI GEííESAU v#igyo;!éllá8a 1893. «leczember 3t-én. TEREI

ä §
i' Lv'.nl neve

k ovo no li!

F o

korona lik

<ramm un»

ÜM-zewen

koioiih iii

; t. S

1 A r- s/v 'iu. - k adóslevelei a tőke he nem ílzofelt 'I 1 1
reszár«'! ..... 3.Í75000 8076000 73:u-000 >

2 Ingat lan i;irtok :
cr) Városi ingatlanok ..... _ i' 0860fK) 1 ■}• *860 v!
r á- zogazdasági birtokok . « t

1 i.o alatt ai ■ "ilmudi házuk :
nj Triestbon................................................. — _ 141280 05 1 14 280 05 5b) Milanóban . ..... 1239152 78 1"89152 7H I

4 Kölcsön- k a 1 ir.-azag • • 1 • • th z.b.sihUi kötvényeire . 131 lő, :n ‘A 1312<.4-J3
Kamaijel'z.« -"gilag biztosított tőke-kölc-önök

ingatlanokra ....... 805.3:4, 2 8558247 ó>
b Köl- sonük ' ! iekpapir«jkra .... 169«í?S 22 Hí92121 :

állami- ős in is értékpapírok....................................... W •59951 :<:> 90652791 20 9961764í8 l'olyo kamatok ... 2S4 V. 3 47 597674 68 69 Váltók, a tá czában . ... 711:'5 2 71125210 it- 'ididkez'".-; «> állii pénzek hite1int'.'ze4eknol es ta
ka ívkponztá raknál ....................................... <10774 25 178761 «4 4293635 49 í11 K-'.-zpi óz ke-zli.t az intézet igazgatóságánál ói: I
fiók iáinál ........ 11596*1 80 899»5 66 1249826 8

12 Maradvány a viszontbizf ősi lók számláiból 7 30:-,-io 44 19659 91 913 Maradvány az intézet li ók ja inak sz.unláib«*! 2,54131 64 Ő01535 21 .326-7556 :! 1014 .tanulvany az. A mérleg folvo számlajalu! 2086221 56 2086221 fái »
H> Ad »sok kdhinboző czimek alatt 877793 95 92i’51 7.3 9700; 5 1216 aj betétek kezesség es biztosíték gyanánt 51 *:;í71!9 79 4390368 22 SóH'-Ch 01 j

b) O Felsvgc jubileuma alkalmából letett alá 1 11pit vány looovo
c) 1 jetiit («oldsclimie.lt alapítvány . iV'00 íTO 0 1
j) ,, Ifessu József alapítvány í 2001 17
re) Cnlabi H. alapítvány . 500C

17 Dv.hu zat • asszekrenyek a társasa# őatizeú Iriva 19
falaiban, .■v.égtáblák, papír- és nyomtatvánv 20az -'SS7.es raktárakban .

IS Előlegezel l jutalékok és szervezési költségek - — •-- Jj

Az 1898. derz. 31-rin a j«ivfl évekre érvényben ma-
39(.;506; *• 1 {8438273 40 l7in:hA>

3
rado dijkólolev.vényck értéke kor. 71.176,674.11 •

'5

A tétel neve

! AJipl«M(e . ......................................; Tőim »ilpM- ver'-'f'^tn-t.a'.i'h- .
:•/ Tai-i.i" i-5»lap vH-k papírok árfolyam ingrvio

zásának i o...............................................
I b, kiüti..1.- / i1 " I . !•' Uék ......
I T:\it.\E ; ... íi\ i- fedezésére .
! a) Díj tárták'1' bdyö b*.-«osiiv..-r»kra

A •• •
hi/t«>si tagokra

A viszont- 
hrztositók 

rés zeniek ^ 

lf O’IÚSH- 
val

■Sesso Jói séf,
*

i Díjtartalék lolyo 
i ; 9 m m l gon

ÍV n.ijV.lvitel a a mér! *ven 
' ej Külön i'i.ij) a kinn,. i.*l> ey-;l leges 
! Is.mvaU.: suiuk k r —: *.-♦*•»*.:4 ■ ser-.' 
j Tart. fíiggfiben !-vi> k ' vííz. V'-ek i >

a B merlege-i /
Osztalék:»,up ..z ■ 1 * • i : - . -»ban nyeivménynyd

bÍíl09Ítvl.l«ik" i I V.tt.l ... .
A h: »:il:.lnol<'i!v <*ií;ío«m’ pv-'i .; i,tn ik vagyona 
•1 dzalughUeiez'k . . . .
-Igyeniég •> vva/nvtnv/t.-f •!« ik am Iáján , 
to \vntffg 1/ <:iii . ti,,.., . ,!. -/..villáján ,
Kyycnh.; R in. ,•!.' • f-lyó számláján . .
Iliidé/ K küi.'übötn . - ime.r .n ...
H.‘«i trk ’• vizl-'-üvk gyanánt
") Fel (Mff. ivil-itf-nm.i alkalmából letett alapítvány
Gidoni .-Irtpit vátiy................................................
Oirard alapítvány . , „ „ „
(jnlderhimvdt uapitvairy • • * • .
Bn.-idSO "ínz: ct' aliijfiix tr>y , . » « . ,
Calai.i H. alapítvány...............................................
a) Nyoi .-úti; ->at .. innl« évről (A móri.) kor. 7, k*2.9S 
V Nyerv .- g ;o. évi Üzletből kér, t iM4,7dl.'/ci

I A jv"ő években Jpjaiandó Klz* 
bi*to8Ítysi dijak ,

kir scab. Asatcuriidom űenerali központi iga; gat ói* Aga Tvbwtben.
6róf Papadopoii Miklós,

kor. 71.t76.67t.ia

A H Összesen

korona Cl. k f« róna tu. koren 1 1 fii.
\

52ÓU000 5260000 — 105(0000
-262 000 -- 2635009 — 5250 t(»n : —

S487277 70 4630 »18 64 70672 ú . 94
1 ('04316 04 1« ; 15 54

80300 — hOUUO - IGiv.um 1 —

71.:i02u4 70 - 715 :204
■

70
_ 109251377 46 j092*-r,77 ; te.
— .... 4Ä8S205 23 4<s; 205 : 23

- — 560000 . - 660'H:0 -

Í4H89M4 GO 2188931 ; t*o
— - 1229802 79 1229802 79

1:572611 a: 1572611
I
■ 47

1897:22 ■HJ — 1867722 , 33

ÍIV't‘> 78 12*234 06 ip:f *;•)') 81
88999 1 5649 78 4 .649 04

"'36721 50 — 2086221 "6
18381*4 08 6? 429 18 3." :t ‘ ftl

; i .37 :>‘J :t) 4S908Ü3 22 9514098 1 01
1‘XHiOO 10000O 1 ~

: t wii 30 30
9955 HOőft
mo 60(1h'

1 .:oo> 12000
6000 — 6000 —

il72204 76 2161261 38 3338166
! 14

32675065 86 13S438273 40 171113339 1 m

* i

t-asti Jaivos J. H., Gr. teví i., RomatiJn Jacur Manó, Segré V., Vivanto Fortunát
M a ti y a r o rszág i ve^erügynökség1

Steiiífeavdt, l'oór.

Besso M , Dr. Bozza Camillo,
A veüértilkár :

Klchetti Ödön.
.Je tettes blyteloe h«»ni«j*lJj>l > 10. e«mi Halt. a* lutéaot e»iat bazibeu,

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti tőiigynöksógnéí kaphatók. IJgyanottJfelvilágositások a leg­
nagyobb készséggel adatnak és élet-, tűz-, szállítmány és ii vég b i z to s i I á r ok a % A ^ * i < • 111 •* t v; i < > n i <jonomli, 
jégbistositások a Magya»* jóg- <"-h vinzonibiztositö réKZT.-iai'Huság és baleset elleni biztosítá­
sok az ICIho o. tilt. baleset' ellen biztositö-társasiig számára a legelőnyösebb 
olcsóbb dijak mellett fogadtatnak el.

Az Ipolysági föiigynökség:
Winter Sándor és Fiai.

feltételek és lég­

it I

V

I

' i'i

I

fi

HuJ'V:-



Jligy Mph Világtörténet
♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<>

♦
Megjelenik tizenkét

kötetben

Megjelenik füzetes 
kiadásban Is

fámentes, tehát soha meg 
aem sárguló papíron.

E(jy-egy kötet ára
rendkívül dfcizes fél bőr­
kötésben, börháttal és 

vászontáblával

8 ffrt.

240 füzetben.
Több füzet semmikép sem lesz.

Képes diszmü a művelt közönség számára,.
ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSZKY SAMU, FOÖARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, 

G0LDZ1HER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR
közreműködésével szerkezeti

MARCZALI HENRIK
Hetenkint egy füzet fog 

k özreboc.sA itatni.
Mintegy 2500 szövegképpel 500 mümelléklettel, 60 színes műi appal 

50 történeti térképpel, 8500 szövegoldaliak
Egy-egy füzet ára

30 kr-
Minden négy hóhun egy—egy 

kötet jelenik meg.
A füzetes kiadáshoz díszes be­

kötési táblák szálUtalunk.

fi /fagy Képes Világtörténet megszerezhető:
a) Füzetes kiadásban hetenkinti 30 kros füzetekben

minden rendes hazai könyvárusnál, 

b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 írtjával
») kötetenkinti utánvéttel bérmentve, 
b) havi 1 frt 60 kros részletfizetésre.

*
A TMSriiMk i talp kl»yftareikeJ6stez vám »Wirt kiadókká; intizendók. 

*

Tájékoztató képes prospektust

mutatvány füzetet
ingyen és bérmentve

küld a mü kiadóhivatala

^*) Budapest, Vili., Üllöi-ut 1'i. szám.

layton & Shuttleworth ^
mezőgazdasági gépgyárosok QJ BudaptíSt 63- sz-

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak :
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locomobil- és cséplőgép gyá, a.

fi Jíagy Képes Világtörténet czéija.
Jelen munkával az első nagy világtörténeti mü jelenik meg magyar nyelven. 
Tervében, czéljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és je­

lentős ez a vállalkozás. ........... y
A magyar tudomány nyufija a magyar közönségnek az élet könyvet, a világtörténetet.
Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez.
Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

fi Jtyy Képes Világtörténet üfosztráczüi.
A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrácziói kizárólag egykorú vagy korhű ébrázola- 

c lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal éstok lesznek. Képes ...---------- - ------
irásmásolatokkal a VKágtörtónet egv olyan kicsinyített históriai múzeumot nyújtanak az előfizető 
nők a minőt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai múzeumokból, 
családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műremekekről egy begyűjtött s a 
legnagyobb műszaki tökeletességgel reprodukált illusztrácziók rendkívül emelik a mű becsét, 
az egésznek művészi értéket adnak.

Ez a tizenkét kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik.
Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója 

barátja, tanácsadója, minden úri háznak ékessége legyen. ....
A in íí kíndá síim tigyosiilt két könyvkiadó intézőt biz alom mai ajánlja, tollút 

magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklin Társulat
magyar iroda Imi intézet és könyvnyomda,.

Révai Testvérek
irodalmi intézot'rész vény társas Ág.

Előfizető $ryttjt.őu szlveskedjenttk a kiadótaivutalhoe fopdiilni.
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Locomobil és gőzcséplőgép-készletek 2,ka°imlkaiaió£ók,ier’
továbbá Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tiszti tő-rosták, konkolyozók, kaszáló- és 

ara tógépek, szénagy üjtők, boronák.

®Sí
m „Columbia-Drill“

Z legjobb sorvetőgépek, 
szecskavágók, repavágók, 

kukoricza-morzsolók. 
darőlók, őrlő-malmok, 
0yetemes aczél-ekék,

2- és 3-vasfi ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

fh ‘au i t.-terazzo,
/irton irozások,
Mrd mezek,
(Csatornázások, 
Szökőkutak,
Jászolok,
Pa yenre, falburkolati 

lapok,
_■ I szfa It-tető és élsz ige­

telő lemezek,

Keramit-lap, 
Mozaik-lap ét la Mett­

lach,
Már vám y Moza ik-lap, 
Cementlap,
Men yezet-n ádsző vet, 
Tűzálló tégla, 
Portland Cement, 
Roman Cement,
Tét rácot fa-árak.

Részletes árjegyzékek kind 
natra ingyen és őérmentve 

küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ lcpn^ffyobb
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